Zadanie:

Rozwazmy nastgpujaca gramatyke jednoznaczna dla n dwuargumentowych operatorow infiksowych:

E1—>E161E2|E2
E2—>E292E3|E3

E. — E. 0, Bt | Eni
Eni — (E]) | id

a) Zbuduj zbiory sytuacji SLR dla tej gramatyki. Jak wiele zbiorow powstaje w zaleznosci od n?
b) Zbuduj tablic¢ analizatora SLR.
¢) Ilu krokow wymaga wyprowadzenie “id 9 id 0; id” ?

Rozwiazanie:

Ponumerujmy najpierw kolejne produkcje gramatyki. Dla potrzeb parsera SLR dopisujemy dodatkowa
produkcje poczatkowa o numerze 0.

(0)E' - E,
(l.a) E; = E 6, E;
(1.b) E, — E,
(2.3) Ez — E2 62 E3
(2.b) E2 — E3

(n.a) E, —» E, 0, Enny
(n.b) E. — Eun

(X) Enii — (El)

(y) Ewi —id

Zbudujmy nastgpnie kanoniczny system zbiorow SLR(1) sytuacji dopuszczalnych.

T() = { [E' —> . E]], [E1 —> . E1 61 Ez], [E] —> . Ez], [Ez —> . Ez 92 E}], [E2 — . E3], veny [En —> . En Gn En+1],
[En — . Enu], [Enct = « (E1)], [Eaet — - id] }

T, =GOTO(Ty, id) = { [En1 — id .] }

T, = GOTO(To, “(“) = { [En+1 - ( .Ei )], [E] —.E 0, Ez], [E1 . Ez], [Ez —.E 0, E3], [Ez . Es], ooy
[En — « En 0a Eui1], [En — « Eaut], [Ent = « (E1)], [Eart — - id] }

Tz = GOTO(T(), E]) = { [E' — E; .], [E] —E; .0 Ez] }

T3.2 = GOTO(TQ, Ez) = { [E1 e Ez .], [Ez e Ez . 92 E3] }

T3.n = GOTO(TO, En) = { [En-l - En .], [En — En o en En+1] }
Ty = GOTO(Ts, Eyr) = { [En— Byt 2] }

Ts= GOTO(Tz, El) = { [En+1 - ( E, . )], [E1 —E;. 61 Ez] }
GOTO(TQ, Ez) = T3_2, GOTO(Tz, E3) = T3_3, ceey GOTO(Tz, En) = T3,n, GOTO(TQ, En+1) = T4
GOTO(Ts, “(*) = T, GOTO(Ts, id) = T,

Tea1 = GOTO(T3.1, 91) = { [El —E 0. Ez], [Ez —.E 0, E3], [Ez . E3], ooy [En — . E. 0, En+1],
[En — . Eval, [Eat — « (E0)], [Enet — . id] }
Teo= GOTO(T32, 62) = { [E: — E; 0. E:], [E; — . E; 0; E4], [E; — . E4], ..., [En — . E, 0, Eni],
[En — . Ena], [Enit — o (E1)], [Ean — . 0d] }



Ten=GOTO(Ts., 62) = { [Ex = En 0n« Ent], [Enet = . (Ei)], [Enet — . id] §

T;=GOTO(Ts, “)”) = { [En:1 — (E1) .] }
GOTO(Ts, 01) = Te

Ts1 = GOTO(Ts], Ez) = { [E1 —E; 0, E> .], [Ez — E,.0; E3] }
GOTO(Tm, E3) = T3_3, GOTO(Tm, E4) = T3_4, ceey GOTO(T6,1, En) = T3,n, GOTO(TG.I, En+1) = T4,
GOTO(Te.1, “(*) = T2, GOTO(Ts.1, id) = T,

Ts2=GOTO(Te2, Es) = { [E2 = E2 0, Es.],[Es — E3. 0 E4] }

GOTO(Té.Z, E4) = T3.4, GOTO(Te.z, Es) = T3.5, ceey GOTO(T6.2, En) = T3.n, GOTO(Té.Z, En+1) = T4,
GOTO(Tez, “(*) = T2, GOTO(Ts., id) =T,

Tg.n = GOTO(Tsn, Em—l) = { [En - En 9n En+l °] }
GOTO(Tea, “(“) = T2, GOTO(T6., id) = T

GOTO(T&], 62) = Tﬁ,z
GOTO(Ts., 05) = Tes

GOTO(T&n-], en) = T6.n

To wszystkie stany jakie mozemy utworzy¢. Zatem odpowiedz na pytanie a) brzmi: zbiorow jest 3n+6 (T,
T1, Tz, T4, T5, T7, oraz trzy serie T3 — T}{n, Te1—Tenl1Ts1 — Tg,n).

Do zbudowania tablicy parsera beda nam jeszcze potrzebne zbiory FOLLOW nieterminali:

FIRST(E") = { id, “(“ }
FIRST\(E)) = { id, “(“ }
FIRST\(Ey) = { id, “(“ }

FIRST,(E,) = { id, “(* }
FIRST](En+1) = { i, “(“ }

FOLLOW(E)={$}
FOLLOW (E))=1{$,0,,“)"}
FOLLOW,(E,)={$, 0, 6, )" }

FOLLOW/(E.) = {$, 61, 0, ..., 0, )" }
FOLLOWI(EHH) = { $3 ela 627 ooy 6“5 “)” }

Teraz mozemy zbudowac tablicg; obydwa jej wymiary zaleza od n, wigc nie mozna narysowac jej w
catosci. Dla ustalenia uwagi zatézmy, ze n = 5, w przeciwnym wypadku tabela bytaby prawdopodobnie mato
czytelna. Puste pola oznaczaja btad (err).



0, 0 6. o, 05 ( ) i S
Ty sh 2 sh 1
T, red y redy redy redy redy redy redy
T, sh2 sh 1
Tsa sh 6.1 acc
Ts, red 1.b sh 6.2 red 1.b red 1.b
Tss red 2.b red 2.b sh 6.3 red 2.b red 2.b
V! red 3.b red 3.b red 3.b sh 6.4 red 3.b red 3.b
Tss red 4.b red 4.b red 4.b red 4.b sh 6.5 red 4.b red 4.b
T, red 5.b red 5.b red 5.b red 5.b red 5.b red 5.b red 5.b
Ts sh 6.1 sh 7
Te. sh 2 sh 1
Ts. sh 2 sh 1
Tss sh2 sh 1
Tea sh2 sh 1
Tes sh 2 sh 1
T, red x red x red x red x red x red x red x
Tsa red l.a sh 6.2 red 1.a red 1.a
Ts.2 red 2.a red 2.a sh 6.3 red 2.a red 2.a
Tss red 3.a red 3.a red 3.a sh 6.4 red 3.a red 3.a
Tsa red 4.a red 4.a red 4.a red 4.a sh 6.5 red 4.a red 4.a
Tss red 5.a red 5.a red 5.a red 5.a red 5.a red 5.a red 5.a



Ts. T3, Tss T34 Tss T4
Ts T3, Tss T34 Tss T4
Ts.i Tss Ts4 Tss T4

Ts. T34 Tss T4

Tgs Tss T,

Tga T4




Ilu krokéw wymaga wyprowadzenie: “id 0; id 0; id” ?
Oto drzewo rozbioru syntaktycznego danego wyrazenia: (zaktadamy ze i<j)

E' Do wyprowadzenia “id 0; id 0; id” z E' potrzebne sa
nastgpujace kroki:

¢ « 1krokow od E' do E;
o 1 krok: Ei => Ei 91 Ei+1

El » n-i+2 krokow: E; 0; Ei1 = id 6; Ei

¢ « j-i-1 krokéw: id 0; E.y = id 0; E;
« 1 krok: id 6; Ej = id 6; Ej ej Ej+l

E . n-j+2 krokow: id Oi Ej ej Ej+1 =>1id Oi id Gj Ej+1

¢ - n-j+1 krokéw: id 0; id 0; Ej.1 = id 0; id 0; id

E

Razem: 3n-i-j+6 (liczac razem z shiftami potrzebnymi na
wczytanie wyrazenia — 3n-i-j+11).
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